

## 建议落地有声 政策开花结果

市政协协商成果吸收采纳情况通报会召开

本报讯(融媒体记者叶虹羽)2月5日,2025年度泉州市政协协商成果吸收采纳情况通报会召开。市委常委、秘书长黄春辉参加会议并讲话。市政协党组成员、副主席庄灿霞通报政协协商议政工作情况。

2025年,市政协锚定高质量发展首要任务,举办各类协商活动130多场次,提交建议案及各类简报45件、调研考察报告168篇,提交并办理政协提案649件,协商成果吸收采纳覆盖广、转化实、落实好。

会议指出,要提高政治站位,深刻把握协商民主是实践全过程人民民主的重要形式,以高质量协商凝聚发展共识,进一步汇聚大拼经济、大抓发展的强大合力。要总结工作成效,在助推发展、回应关切、转化成果、推进工作等方面展现更大作为,以实干实效为高质量发展注入更强动力。要强化责任担当,以更实举措抓落实、以更高标准提时效,做到“事前”报送交办精准,“事中”办理反馈及时,“事后”转化运用有效,让协商成果成为推动泉州发展的“金点子”“好办法”。

市商务局、体育局、住建局、文旅局、发改委先后汇报政协相关协商成果吸收采纳和转化落实情况。

## 党建引领聚合力 以评促改强担当

市直单位党组(党委)书记抓机关党建工作述职评议考核会召开

本报讯(融媒体记者叶虹羽)5日,2025年度市直单位党组(党委)书记抓机关党建工作述职评议考核会召开。市委常委、秘书长黄春辉主持并讲话。

会议指出,过去一年,市直各单位党组(党委)认真贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示批示精神,紧扣市委、市政府中心工作,有效发挥机关党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为推进中国式现代化泉州实践提供坚强政治保证。

会议强调,各单位要立足机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”的职能定位,重点从抓好应急风险工作调度、整治形式主义为基层减负、盯紧抓牢重要任务、重视抓好党风廉政建设等方面,走好“第一方阵”。党组(党委)书记要落实主体责任,以高质量党建促进高质量发展,为实现“十五五”良好开局提供坚强保障。要优化述职评议考核机制,坚持为人民出政策、以实干出成绩,发挥激励与约束作用,推动机关党建工作提质增效,造就干事创业、奋勇争先的氛围。

会上,12位市直单位党组(党委)书记现场述职,市领导进行逐一点评,其他单位党组(党委)书记书面述职。与会人员进行民主评议。

## 中南美食“对话” 见证两国情谊



本报讯(融媒体记者许雅玲 林劲峰 通讯员洪春锦 林继学 文/图)为传播中华优秀传统文化、深化中南两国友好往来,3日,“春暖侨乡·文化共融”南非跨境电商技能专班学员闽南年味体验活动在泉州职业技术大学启幕。当天恰逢“尾牙”,29名南非学员与志愿者、教师代表齐聚一堂,提前感受中国春节魅力与闽南民俗风情,在烟雾中搭建文化互通的桥梁。

活动现场暖意融融。国际餐厅被精心布置为新春文化体验区,南非学员前期参与书法课、写春联活动的作品错落张贴,与红灯笼相映成趣。学员们在老师的指导下解锁包饺子、滚元宵圆、制润饼三项特色美食。摊面皮、放馅料、捏花边,来自南非的学员们学得有模有样。南非学员也带来家乡特色美食分享,将极具南非特色的玉米饭、卷心菜和鸡蛋土豆沙拉、布拉伊烤肉等摆上餐桌。美食制作完成后,大家共同展示成果,定格中外携手的美好瞬间。欢声笑语中,每一张笑脸都成为中南友谊的生动见证。傍晚时分,大家围坐共餐,品尝亲手制作的中外美食,暖意与情谊在席间流转。

此次活动以春节为契机,以美食为纽带,让南非学员直观感受中国传统文化与闽南侨乡特色,更推动了中南文化的深度对话。参与活动的南非学员表示,不仅学会了制作中国特色美食,更读懂了背后的的文化寓意,收获颇丰。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 思想光芒耀刺桐 时代强音聚伟力

——2025年全市理论宣讲工作回眸

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局之年。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。回望过去一年,泉州理论宣讲工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉担负起新的文化使命,坚持守正创新、服务中心大局,通过构建“大宣讲”格局,开展系列有声有色的宣讲活动,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

站在新起点,泉州这片发展热土主旋律更加响亮,正能量愈发强劲,持续激励全市干部群众以“奋勇争先、再上台阶”的奋斗姿态,奋力谱写中国式现代化泉州篇章。

□融媒体记者 赖雅婷



### 精准发力 重大主题宣讲直抵人心

过去一年,泉州始终将学习宣传贯彻党的创新理论作为首要政治任务,统筹抓好党的二十届四中全会精神、习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神、《习近平谈治国理政》第五卷、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等重大主题的宣讲宣传,在深化阐释与推动转化上持续用力,着力凝聚思想共识,服务发展大局。

党的二十届四中全会闭幕后,如何在短时间内让全会精神迅速传遍泉州大地?市委迅速作出部署,召开全市理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班暨市委宣讲团动员会,吹响了集中宣讲的“集结号”。

2025年11月13日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团首场报告会在泉州市妇女儿童活动中心举行。市委宣讲团成员、黎明职业大学马克思主义学院院长李淑娥教授,围绕全会提出的新思想、新论断、新举措,结合泉州实际进行深入宣讲。“宣讲既透彻解渴,又紧贴地气,为我们指明了方向,鼓足了干劲!”与会干部这样评价。

宣讲不止于庄严的会场,更延伸至火热的基层。根据市委统一部署,2025年11月13日至27日,我市学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团成员分赴全市各地各系统各单位开展集中宣讲26场,现场听众超过1.1万人。从城市到乡村,从机关到企业,从园区到社区,泉州处处涌动着学习宣传贯彻全会精神的热潮。

一场场高水平的宣讲,如同一场场“及时雨”,将全会精神全面、准确、生动地传递到基层一线,进一步统一了思想、凝聚了共识、激发了干劲,为奋力推进中国式现代化泉州实践注入强大精神动力。

示范引领下,各县(市、区)迅速跟进,结合实际开展对象化、分众化宣讲。

在石狮,宣讲团走进服装企业聚集区,探讨如何将全会精神转化为推动民营经济高质量发展的实际行动;在南安,宣讲活动与水暖卫浴产业转型升级研讨会相结合;在安溪,宣讲员用当地方言结合村里的具体规划向党员和村民代表宣讲;在德化,陶瓷艺术大师们一边创作,一边学习领会全会关于文化建设的部署要求。据统计,全市各级宣讲团围绕党的二十届四中全会精神开展集中宣讲344场,覆盖受众5.2万余人次。线上直播同步发力,各级媒体累计刊发相关报道600余篇,总阅读量突破110万次。

这背后,是“‘泉’民开讲”“福小宣·‘泉’民讲”等理论宣讲品牌的深耕厚植与示范引领。一年来,全市各类型宣讲活动达1.56万余场,受众450万余人次,理论的根系在基层扎得更深更牢。“不仅要将精神讲准确、讲透彻,更要讲生动、讲鲜活,让干部群众听得懂、能领会、可落实。”市委讲师团负责人表示。

重大主题宣讲的生命力,最终体现在服务大局、推动发展的实效上。一年来,围绕市委“产业提级”“城市提质”“民生提档”等工作,“‘泉’民开讲”品牌策划推出的“信仰的力量”“奋勇争先 再上台阶”“烽火侨心 赤子丰碑”“扬帆新程 奋进泉州”等4场专题宣讲,网络直播当日线上线下受众超320万人次,反响热烈,20个短视频在“学习强国”福建学习平台刊发,3个短视频获“学习强国”总平台刊播,有效凝聚了发展共识。

### 深植沃土 让“晋江经验”绽放时代光芒

2025年12月25日,晋江市融媒体中心演播大厅。当亲历改革开放风雨的老企业家,用朴实而坚定的声音,向满堂青年创业者讲述“一把剪刀、几台缝纫机”起步的艰辛时,历史与现实在此刻深情对望。

与此同时,特色品牌如繁星点点,照亮基层。市级层面,“‘泉’民开讲”品牌持续深化,其网络直播专场场均点击量超过80万人次;“福小宣·‘泉’民讲”宣讲品牌持续深耕,横向联合纵向联动,构建起全域覆盖的宣讲矩阵。县级层面,“一县一品”格局已然形成:“福鲤桐声”“洛地有声”“理响武荣”等各具特色的宣讲品牌,立足本地资源,讲述本地故事,有效激发了干部群众的归属感和认同感。其中,“福鲤桐声”获评2025年省级基层特色宣讲团,成为“泉”系列理论宣讲品牌集群中的亮丽名片。

这是泉州市“晋江经验”宣讲团成立后的首场宣讲。亲历者、创二代、学者轮番登场,老企业家那句“爱拼,更会拼;善拼,现在拼的是创新、是智慧”,引发了长时间的掌声,也叩击着新时代泉州人的心扉。

作为“晋江经验”的发源地,如何讲好这一宝贵精神财富的传承故事?市委讲师团策划组建“晋江经验”宣讲团,邀请请改革开放初期第一批“吃螃蟹”的老企业家、见证晋江从“高产穷县”到全国百强县蜕变历程的退休干部、正在将传统产业升级的创二代、研究“晋江经验”的理论工作者等作为宣讲团成员。他们通过真实的故事、质朴的语言,让“六个始终坚持”和“正确处理好五大关系”的内涵变得可知可感,将改革开放的精神财富转化为激励当下的澎湃动力。

为让“晋江经验”持续焕发时代光芒,市委讲师团精心组织宣讲团开展巡回宣讲,着力将其宝贵内核转化为推动当下发展的现实指引。在泉州开发区,宣讲员结合“晋江经验”,解读当前经济形势和政策导向;在三明市明溪县,宣讲团员异地宣讲,通过视频为海内外观众系统讲述“晋江经验”的时代价值。宣讲团成员紧贴现实的解读在多地引发共鸣。“通过宣讲团成员的亲身讲述,‘晋江经验’从一个抽象概念变成了可感可知的生动实践。”一位参与活动的民营企业家感慨道。

与此同时,特色品牌如繁星点点,照亮基层。市级层面,“‘泉’民开讲”品牌持续深化,其网络直播专场场均点击量超过80万人次;“福小宣·‘泉’民讲”宣讲品牌持续深耕,横向联合纵向联动,构建起全域覆盖的宣讲矩阵。县级层面,“一县一品”格局已然形成:“福鲤桐声”“洛地有声”“理响武荣”等各具特色的宣讲品牌,立足本地资源,讲述本地故事,有效激发了干部群众的归属感和认同感。其中,“福鲤桐声”获评2025年省级基层特色宣讲团,成为“泉”系列理论宣讲品牌集群中的亮丽名片。

### 创新载体 让理论宣讲“出新出彩”

“有些乡亲会觉得国家大事有点‘远’,其实啊,这次会议确定的每一项政策,都和咱们的生活息息相关。”2025年11月13日,在全市文化科技卫生“三下乡”活动暨第九届德化(大铭)生姜文化旅游周上,市委讲师团理论教育室主任童婷香用当地老百姓熟悉的闽南话为大家宣讲党的二十届四中全会精神,她以“加、减、乘、除”这一通俗易懂的算法,与乡亲们聊起了全会通过的“十五五”规划建议。

破除“台上讲、台下听”的刻板印象,一年来,泉州积极拓展宣讲新阵地,探索表达新语态,让理论传播突破固有边界,令人可亲可感。这得益于对“理论+”宣讲资源的深度整合与模式创新。

“现场课堂”搬到群众身边——在晋江养正中学,宣讲团通过宣讲抗战故事、重读泉州华侨抗战家书、开展形式新颖的互动问答及诗朗诵等多种形式,为青少年学生上了一堂冒热气、接地气的“大思政课”。在泉州信息工程学院,“理论宣讲+非遗展演”的模式让人眼前一亮:前半场解读“文化自信”,后半场提线木偶戏《猴趣》登场,古老艺术成为理论宣讲最生动的注脚。一年来,此类“宣讲+文艺”活动举办超过100场,广受群众欢迎。

“数字赋能”打破时空限制——市委讲师团创新推出的“泉小宣”AI宣讲微视频,以人工智能技术让理论宣讲“活”起来,生动解读“十五五”规划与泉州高质量发展的关系,显著增强了感染力。《“十五五”启航 泉州绘就高质量发展新画卷》等微视频在“学习强国”总平台、福建平台及本地新媒体平台同步推出,累计点击量近40万人次,成功吸引了年轻群体的目光。各地也积极探索数字化宣讲新平台,如石狮市推出“红心电波”广播电视台直播间,搭建起理论“云讲堂”。

“创新阵地”融入百姓生活——理论宣讲的触角进一步向基层末梢和生活场景延伸。惠安县让理论学习在烟火气中悄然发生,开展的“惠明理·夜市思享汇”理论夜讲活动,创新推出摊位宣讲模式,在热闹的书院古厝、公园街区摆摊设点,以轻松活泼的形式吸引市民前往答题、互动、盖章打卡,经验做法在中宣部《时事报告》杂志刊发,入选2025年福建省新时代文明实践创新案例。

“山海协作”拓展宣讲外延——泉州与三明两地的宣讲骨干开展联学联讲。泉州宣讲员在三明讲述“茶香里的共富路”,三明宣讲员则在泉州分享“风展红旗如画”的红色故事。这种跨区域的互动宣讲,不仅推动文化交流、互学互鉴,深化了山海协作的内涵,也拓展了理论传播的“朋友圈”。

征程万里风正劲,笃行不怠向未来。回顾2025,泉州理论宣讲战线以高度的政治自觉和扎实的工作作风,交出了一份厚重提气的答卷。展望前路,全市理论宣讲工作将继续推动党的创新理论绽放出更加灿烂的真理光芒,为奋力谱写中国式现代化泉州篇章汇聚强大思想合力。

## 原泉州火车东站片区落子“规划引领、招商先行” 将重点布局新型交通产业园

本报讯(融媒体记者吴丽娇 通讯员王虹生)5日,原泉州火车东站片区城市设计征集竞赛项目发布会暨招商发布会举行,标志着该片区开发正式迈入“规划引领、招商先行”的全新阶段。活动由市自然资源和规划局、泉州交发集团主办,市土地储备中心、泉州路桥集团承办。

去年漳泉肖铁路泉州段正式移交地方,确立了将漳泉肖铁路转型打造为“海丝智慧廊”的总体定位。原泉州火车东站片区则是“海丝智慧廊”建设的先行示范区与核心枢纽。

原泉州火车东站片区地处泉州环湾核心区,是泉州“一湾两翼三带一屏多支点”战略中面积最大、条件最优的地块,占地面

积264公顷(约3960亩),西接东海中央活力区,北联洛江智造走廊,东承泉州台商投资区,具备联动多重点功能区及产业集聚区的战略优势。记者获悉,该片区的开发,承载着整条廊道复兴的“首站使命”,是泉州市落实“一湾两翼三

带一屏多支点”市域空间结构和中心区扩容提级等战略部署的关键点。

为充分释放片区空间价值,我市于2025年底启动原泉州火车东站片区城

市设计方案征集,昨日发布会的举办正是对这一工作的深化推进,活动创新性采用“双会融合”模式,将城市设计征集竞赛与招商工作同步启动。

会上,主办方正式发布了“招商引

资”征集计划及意向企业征集方案。同

时,资格预审评审专家组代表现场宣布

了本次城市设计征集竞赛资格预审入围名单,共有6家设计联合体成功入围。

据了解,在漳泉肖铁路(泉州段)“产业+场景”全廊道统筹设计的框架下,未来原泉州火车东站片区将重点布局新型交通产业园,包括未来枢纽、智慧物流园、无人配送试验区等产业空间,实现从“交通场站”到“未来引擎”的深刻蝶变,也将成为泉州产业转型升级、优化综合交通、提升城市形象的重要抓手,为城市高质量发展提供关键空间载体。